

海南大学整合教育、科研和总裁班资源,多管齐下助东方市乐妹村脱贫

暖阳书屋墨飘香 山柚托起致富梦

H 精准施策助脱贫

■ 本报记者 王玉洁 实习生 刘姐

迎着暖阳,穿过崎岖的道路,来到东方市大田镇乐妹村。乐妹村是海南大学定点扶贫村,这个少数民族贫困村共120户,其中贫困户就有103户。

今天上午,乐妹小学里,孩子们开心地接过海南大学帮扶队送来的学习用品、体育用品和图书;在村委会办公楼,致富带头人接过海大后勤集团的家禽预购款;座谈会上,海大帮扶队与贫困户开诚布公地谈变化、讲需求,鼓励大家敢想、肯干,甩掉穷帽子,奔向小康生活。

“我们希望帮助乐妹村的孩子接受高质量的教育,引导贫困户要有致富观念,整合多方资源,从打造产业人

手实现‘造血式’扶贫。”海南大学党委副书记廖清林介绍。

共建“暖阳书屋” 让娃娃闻书香

乐妹小学有20余名学生,这是全村的适学儿童。为了让孩子们从小闻书香、读好书,海南大学今天与乐妹小学共建“暖阳书屋”,建立海南大学志愿服务实践基地。

“目前,我们已向乐妹村捐赠了近1600册图书,计划在年内建成乐妹村科技文化图书室。”海大扶贫办负责人陈伟介绍,其实“闻书香”只是第一步,他们还会依托暖阳书屋开设暖阳课堂,“海大志愿者将定期来到乐妹小学,陪孩子们读书,教他们科学知识,唱歌跳舞,努力让他们和城里的孩子一样,接触到多样教育。”

收到了图文并茂的少儿图书和足球、羽毛球拍等礼物,孩子们笑得如阳光般灿烂。乐妹小学校长何江感慨,“学校设施在逐步改善,孩子们的教育问题也得到更多关注和帮扶,希望知识能帮助他们种下勤奋和梦想的种子。”

带来新技术 山柚托起致富梦

乐妹村村民以前大多以种甘蔗为主,但随着甘蔗产业的逐渐萎缩,其收入也随之减少。而如今,在一些未砍的甘蔗园对面,约1.2米高的山柚树随风摇曳。

“山柚也叫油茶,是海大教授带我们种下的。”贫困户符意帆家去年11月就种了两亩山柚,现在他满心期待山柚赶快挂果。

乐妹村驻村第一书记王联春告诉

记者,去年海南大学山柚科研团队在乐妹村考察后认为这里很适合种山柚,“山柚三年挂果,八年可达丰产期,如果刨去成本,按市价一亩能赚一万元左右。”王联春说,考虑到其兼备生态和经济效益,目前已有多户贫困户在专家的指导下种了240亩山柚。

“专家不仅带来了新品种,还教我们怎么排水、施肥和修枝。”符意帆把专家的话谨记在心,山柚苗要多浇水,要精细管理才能有好收益。

收购贫困户家禽 提高种养积极性

“你养的下一批鸡鸭鹅,我们再次预定啦!”当海南大学后勤集团总经理朱荣平把定金送到符意帆手上时,符意帆说他既安心,也有动力,更有压力。

这不是符意帆第一次吃下这颗“定心丸”。今年上半年,得知符意帆想发展养殖业却苦于没有启动资金,海南大学决定提前收购他养的家禽,以“订单农业”解决他的后顾之忧。一个月前,符意帆养殖的第一批鸡鸭鹅如约卖给了海大,收了约38000元。贫困户最担心的市场问题解决了,慢慢地,有更多农户跟着符意帆一起做起了养殖,扩种冬季瓜菜。

为了帮贫困户“造血”,大力扶持其产业发展,海大组织了其总裁班学员来到乐妹村,从事建筑、餐饮等行业的人们计划支持乐妹村建设文化和农业设施,引导贫困户成立的合作社规范化、标准化种养殖,不仅帮他们对接市场,带领青年创业致富,还可以吸收青壮年到企业打工,多方式、多渠道助村民脱贫致富。

(本报八所11月23日电)



“抱团”种瓜菜共奔致富路

11月23日,万宁市万城镇万宁永生果菜专业合作社的农户在平整土地,准备种下苦瓜。
今年10月,万宁市农技中心牵头组织万城镇扶贫办与万宁永生果菜专业合作社对接,以“市农技中心补贴,镇扶贫办调查动员,合作社吸收贫困户就业”的方式,让贫困户“抱团”致富。

本报记者 袁琛 摄

您有问题请来电,我懂政策我帮您!

——“961017”脱贫致富服务热线来电问答摘登

H 961017① 热线答疑

开栏的话:11月18日,为配合省脱贫致富电视夜校节目播出,增加与基层贫困群众的沟通互动,解决基层贫困群众诉求表达渠道不畅的问题,省委、省政府设立的“961017”脱贫致富服务热线正式开通。

当前,该热线已经成为贫困群众咨询政策、反映诉求的重要渠道。截至11月23日下午记者发稿时,该热线已接到来电近2000个,现场应答逾1000个。今日起,本报将开设专栏,对贫困群众反映较多的突出、普遍问题予以摘登。

来电群众:我的经济极度困难,能否得到政府的救济帮扶?

省扶贫办:

我来告诉您申请成为贫困户的具体流程。根据国务院扶贫办《扶贫开发建档立卡工作方案》(国开办发〔2014〕24号)的相关规定,农户年均人纯收入低于省级贫困标准(2965元)的,可评定为贫困户。

农户想要申报贫困户,应该先自

愿提出申请,经其所在村委会召开村民代表大会进行民主评议后(无异议的情况下),由村委会和驻村工作队核实后进行第一次公示,经公示无异议后报乡镇人民政府审核,确定名单并进行第二次公示,经公示无异议后报县扶贫办复审,复审结束后在各行政村公告,最后完成建档立卡信息系统采集录入。

来电群众:能否介绍一下刚刚出台建档立卡义务教育基本生活补助方案。具体能领多少钱?啥时候能领到?

省教育厅:

建档立卡贫困户的孩子如果在上小学和初中,政府不仅会为他免除课本费、学杂费、住宿费,补助生活费、提供作业本,还会给他补助伙食费(小学生是每人每年2000元,初中生是每人每年

2500元)。另外,政府还会为孩子提供交通费、校服费、学习生活用品费(每人每年400元)。您的孩子如果是寄宿生,还会额外得到寄宿生活补贴(小学生每人每年1000元,初中生每人每年1250元)。

这个文件是10月28日出台的,要求各市县在11月底之前完成实施方案,并在12月底之前将补助发放到位。届时没有领到补助的,请拨打“961017”热线向我们反映。

本报记者 陈蔚林/整理

三亚天涯区把增强贫困户内心动力作为扶贫关键 贫困户家里来了特殊“亲戚”



政府购买服务,
在贫困村引进社工为
贫困户服务

“社工+扶贫”机
制将覆盖12个村

将从多角度激发
贫困户脱贫致富的内
生动力

社工每周3至4
次为贫困户服务



制图
张昕

没有得病?”“阿婶,您儿子找到工作了吗?”三亚市天涯区抱前村村民黄永祥家中日前迎来了几位特殊“亲戚”。“亲戚”们是三亚海棠湾汇智社会工作服务站的社工,她们身着绿色小马甲,一进门便拉着夫妻俩的手唠起了家常。

“家里这几年大有起色,养起了猪、羊、鸡,还种了十多亩的林果地。”提起家里近几年的变化,黄永祥夫妻俩脸上笑开了花。“现在就是儿子大了还没找到媳妇,有点着急。”像天下所

有的父母一样,今年55岁的黄永祥也很担心儿子的终身大事。

“您可别担心,现在家里条件正在好转,未来村里还要建民宿、搞发展。只要咱自己想脱贫,肯做事,生活就一定能更好。”社工王小妹用海口市马坡村贫困户陈以雄努力工作脱贫致富的故事给黄永祥夫妻打气,“更何况还有政府在后面支持您呢。”

“可不是,我也在扶贫夜校电视里也看到了陈以雄脱贫的故事,多亏了政

府的好政策!”黄永祥十分认同王小妹的话。他指着家门前的包点单位联系卡,笑呵呵地说,“咱们这里也有好政策,有啥不懂的,打一通电话就明白了。”

秉持着“授人以鱼不如授人以渔”的原则,三亚创新性引入“社工+扶贫”模式,依靠社工们的专业技能,为贫困户解开心结,帮助他们重拾生活信心,鼓励他们靠勤劳致富。

三亚市天涯区副区长时亚南透露,此次“社工+扶贫”机制将覆盖该区

12个存在贫困户的村,将主要从感恩教育、励志教育、贫困户子女价值观树立、宣传多途径创收理念等角度出发,激发贫困户脱贫致富的内生动力,结合“庭院经济”、光伏扶贫、产业扶贫、就业扶贫等精准扶贫措施,让价值理念与外部产业“内外结合”,助力贫困户精准脱贫。

“社工将确保每周3至4次的频率进村为贫困户服务,及时跟踪记录贫困户的信息,并将信息反馈至相关部门供下一步工作参考。”

无故不参加脱贫等会议
儋州批评问责18名干部

本报那大11月23日电 (记者易宗平 通讯员李思腾)记者今天从儋州市纪委获悉,该市对在全省脱贫致富夜校工作部署电视电话会议中,因会场秩序差被省政府批评并要求整改的王五镇18名党员干部,进行通报批评和问责。

据了解,王五镇的周某、何某志、董某龙、羊某等4名镇干部,及9名村“两委”干部,无视组织纪律,无故不参加全省脱贫致富夜校工作部署电视电话会议。根据《海南省“庸懒散奢贪”行为问责办法(试行)》有关规定,经儋州市委同意,对以上人员进行诫勉谈话并在全市通报批评;对王五镇党委书记、镇长进行约谈;同时责成王五镇党委对徐浦、小千、新地等3个村党支部书记因工作不到位问题,进行诫勉谈话并在全镇通报批评。

儋州市纪委有关负责人表示,会风问题关系到作风建设,是干部思想和工作作风的外在表现。要结合“两学一做”学习教育活动,以“讲规矩、守纪律”为要求,以铁的纪律抓会风,以会风带动工作作风和党风廉政风根本转变。今后将持续加大问责力度,层层传导压力,为儋州扶贫攻坚、“一创五建”等各项工作提供坚强的纪律保障。

屯昌加大问责力度 查处扶贫领域违规违纪

本报海口11月23日讯 (记者刘操 通讯员符海花)记者今天从海南廉政网获悉,屯昌县纪检监察机关今年来把查处扶贫领域违规违纪问题作为整治和查处侵害群众利益不正之风和腐败问题的工作重点,作为推进全面从严治党向基层延伸的抓手,加大力度,严肃问责,收到明显的效果。

据统计,截至11月20日,全县纪检监察机关共查处扶贫领域违规违纪问题25起,给予党政纪处分18人,诫勉谈话7人。

据了解,今年以来,屯昌县纪检监察机关整合5个派驻纪检组和8个镇纪委的力量,采取实地走访、专项查阅资料、重点督查等方式,重点检查和纠正截留挪用、冒领私分、套取骗取等损害群众利益问题,先后对县林业局在贫困户资料建档中不规范、不完整、工作推进慢问题进行全县通报批评;对南吕镇大路村委会截留私分扶贫物资问题进行全县通报,给予相关党员党纪处分,对被截留的扶贫物资进行追缴。

海南老中医畅销单方书 认捐超2000本

爱心认捐还在集中

本报海口11月23日讯 (记者林容宇)日前,一本海南老中医单方书《老中医霍列五60年单验方秘传》出版一月,加印三次,销量过万。为了给海南偏远地区就医不便的病患提供更好的帮助,并响应海南扶贫工作,海南省医疗救助基金会、南海网、海南凤凰新华书店联合发起“传起来——海南老中医霍列五60年单验方慈善项目”。

据悉,这本由中国医药科技出版社出版的《老中医霍列五60年单验方秘传》,是海南第一本中医个人单验方集,出自海南名老中医霍列五。

陵水黎族自治县一位不愿意透露姓名的市民打算每月认捐10本书,“我去年有参与贫困户的进村入户调查,深深感到医药、医书对偏远地区贫困病患的重要,我会持续参与,这是一件非常有意义的事!”他说。此外,许多热心公益慈善的企业家第一时间响应支持。截至目前,该书认捐超过2000本,将有超过2000个家庭受益。

据了解,企业认购,每100本为一个单位,认购价格为3000元;个人认购,每10本认购价格300元。认购款全部进入海南省医疗救助基金会作为慈善捐赠,单方书根据捐赠人意向发放,或委托基金会发放给救助对象。

海口举办家政行业 见面会

帮贫困劳动力提升技能转移就业

本报海口11月23日讯 (记者叶媛媛)今天上午,2016海口市家庭服务业转型发展促进就业专项活动启动,为海口市及周边地区家庭服务业以及雇主搭建供需平台,帮助解决农村贫困劳动力就业难题。

记者在活动现场看到,此次专项活动共由家庭服务业转型发展促进就业研讨会、家庭服务业从业人员技能培训演示会以及行业供需见面会3个部分组成。在行业供需见面会环节,主办方通过海口市各大家政公司邀约40个雇主,及200名家政人员进行公益性的现场供需交流会。

海口市人力资源局局长林民介绍,此次活动旨在帮助贫困劳动力提升专业技能。